

# 序言

《論語·顏淵》說：「君子以文會友，以友輔仁。」成就一個君子，必須「文」、「仁」兼重，通過學問文章來結交朋友；又通過友儕間的切磋砥礪促進道德完善。語文藝術可以傳情達意，也可以分享思想和感情，文字藝術有著神傳文化的內涵，志同道合的人，可以互相交流，心性得以昇華，修心養性的方法古今不變。

「中國語文菁英計劃」秉承「以文會友」的優良傳統，為語文能力有傑出表現的高小和初中學生締建平台，讓他們的寫作天賦得以展示和交流，建立文化自信。看見一眾熱愛中國語文的同學，積極參與計劃，與志同道合的菁英學子筆會交流，比試才藝，我深感欣喜。知道計劃提升了他們的語文素養，仁德修養與日俱進，更深慶傳統價值得以宏揚。





這個計劃每年都會把活動的得獎作品結集成書，名為《菁英文集》，分發給全港中小學生，讓師生細味小作家們的文思才情，撒播文學創作的種子，推動校園的寫作風氣。翻開文集，看到的盡是童心童趣，每一篇作品都是發自赤子的情懷，文情並茂，意趣盎然。字裏行間，充分流露着同學對生活的深刻體會，對中華文化的熱愛，對國家民族的自豪感，表現令人鼓舞。

《菁英文集》付梓在即，我衷心感謝中國語文教育研究學會多年來接受教育局委託，悉力籌辦「中國語文菁英計劃」，讓資優同學發揮創意，提煉文筆，修養仁德。新的一年，讓我們繼續與教師們並肩攜手，積極推動學校發展中國語文資優教育，栽培更多熱愛中國語言文化，嚮往中華優秀傳統，具國家觀念、香港情懷和國際視野的語文菁英。

教育局局長蔡若蓮博士  
二零二二年

# 前言

05

因疫情的關係，已經有三年的菁英語文大賽要在網上舉行，有時幸運地初賽或決賽可於現場舉行，但菁英們代表香港到內地去交流學習也有三年未能成行了，雖然稍有遺憾，但不能否定改變會帶來更多的機遇，更多的挑戰。

2021/22是第二十一屆的語文菁英計劃了，日子就這樣過去，感謝多年來參與的學校，每年約三百所學校的參加，實在是我們的鼓勵和動力，感謝委員們付出的努力，多少年來希望我們帶來了對語文學習的熱情，主動的學習態度，水平的提升，文化的交流，但願都能傳承下去。

在這個急劇發展的年代，資訊泛濫，但資訊並不等於知識，還需要經過思考和分析，生活的數碼化，價值觀的改變，我們何去何從？語言文字的溝通，文學的創作，精神的託付，會被時代的洪流淹沒嗎？

本屆語文菁英大賽的初賽、決賽、才藝大賽和工作坊，都要在網上舉行，尤其頒獎典禮能實地進行，更獲蔡若蓮教育局長親臨主禮，在她最繁忙的時刻，在宣佈就任局長的前夕，她仍然抽空出席，我們深受感動，也感受到她對語文學習的重視和支持。校長和老師們也踴躍出席，現身支持獲獎的學子們，因為這是難能可貴的時刻，這是疫情下的暖流。

歷屆的菁英學子們，相信很多已學成貢獻社會了，你們仍能保持終身學習的意願，閱讀的好習慣，創意的頭腦，樂於溝通分享的態度嗎？願你們都繼續發光發熱，祝福你們！



中國語文  
菁英

劉筱玲博士  
中國語文教育研究學會會長